
ACTA N.º 10 
No dia 28 de Setembro do ano 2011, pelas 21,30 horas, no Salão Nobre da 
Junta de Freguesia, sito no Largo da Igreja, n.º 34, teve lugar uma reunião 
ordinária da Assembleia de Freguesia de Paços de Brandão, tendo estado 
presentes, os seguintes membros: 
João Henrique de Oliveira Brito, Presidente; Rita Micaela Ribeiro Marques, 
1ª. Secretária; Miguel Ângelo Marques Rios da Silva, 2º. Secretário, Silvina 
Maria Oliveira Gomes Tavares, Carlos Rodrigues da Rocha, Sónia Diana 
Rola Marques, Maria Eva de Pinho Ferreira Moreira, Carlos Manuel Alves 
Neves e Fernando de Oliveira Monteiro. 
Pela Junta de Freguesia estiveram presentes Firmino Gomes da Costa, 
Presidente e Fernando Cardoso Ferreira Capela, Tesoureiro. 
A convocatória, efectuada por protocolo, no prazo indicado na Lei, 
continha a seguinte ordem do dia: 
1- Acta nº. 9, de 29-06-2011; 
2- Actividade e a Situação Financeira da Junta de Freguesia; 
3 – Eleição para substituição do Secretário da Junta de Freguesia. 
O Presidente da Assembleia procedeu à leitura da convocatória. De 
seguida, deu conhecimento da carta registada que lhe foi endereçada pelo 
Secretário da Junta de Freguesia, António Henriques de Oliveira, na qual 
solicita a cessação de funções. Mais esclareceu que, nesse seguimento, 
encetou contactos com o membro da Junta de Freguesia no sentido de 
apurar se o mesmo pretenderia cessar funções no Executivo, pretendendo 
assumir funções como membro da Assembleia de Freguesia, tendo sido 
esclarecido de que pretendia cessar funções no Executivo, não assumindo 
quaisquer funções na Assembleia de Freguesia. Posto isto, solicitou ao 



referido membro que formalizasse essa pretensão por escrito, o que foi 
acolhido. 
Ainda no período antes da ordem do dia foi lida pelo Presidente a síntese 
da correspondência recebida e emitida pela mesa da Assembleia de 
Freguesia, após a sessão de 29/06/2011. 
Eva Moreira questionou o Executivo no sentido de apurar quem é 
responsável pelo tratamento do jardim da Estação, uma vez que entende 
que o mesmo se encontra desprezado. 
O Presidente da Junta saúda os presentes e esclarece que tal competência 
está acometida à REFER; não obstante, a Junta de Freguesia já ter 
intervencionado aquele espaço precisamente por se encontrar em mau 
estado. 
Carlos Neves saúda os presentes e solicita esclarecimentos quanto à 
movimentação de terras junto à Quinta do Engenho Novo, na entrada de 
Paços de Brandão, nomeadamente se existe projecto para a alameda ou se 
se trata apenas de aterro. 
O Presidente da Junta de Freguesia esclarece que os aterros estão 
praticamente concluídos; o projecto está em fase de análise na Câmara, 
nomeadamente junto do Vereador José Manuel Oliveira, aguardando-se 
resposta. 
Carlos Neves alerta, uma vez que se aproxima o Inverno, se não se correrá 
o risco de desmoronamento de terras, dada a proximidade do curso de 
água e o declive do terreno. 
O Presidente da Junta diz não haver perigo para a linha de água, uma vez 
que foi acautelada uma distância de cerca de 15 a 20 metros, quando a lei 
obriga apenas a 10 metros.   



Sónia Marques solicitou esclarecimentos relativamente à situação do Bar 
do Arraial. 
O Presidente da Junta refere que têm sido efectuados vários contactos no 
intuito de entregar a sua concessão. No entanto, os mesmos têm-se 
revelado infrutíferos. 
Rita Marques questiona da possibilidade de auxílio por parte da Câmara 
Municipal na tentativa de se encontrar uma solução para desbloquear a 
situação. 
O Presidente da Junta informa que tem mantido contactos com a Câmara 
Municipal nesse sentido. O vereador Celestino Portela comprometeu-se a 
efectuar um estudo no sentido de aferir a disponibilidade de pagamento 
faseado do Bar. 
Miguel Rios solicitou esclarecimentos relativamente a eventuais 
desenvolvimentos nas negociações da capela mortuária. 
O Presidente da Junta esclarece que o assunto se encontra com o Pároco, 
tendo sido já colocado à Diocese, contudo não há desenvolvimento. 
Silvina Tavares refere o seguinte: 
- Quanto ao jardim da Estação, não sendo o mesmo da responsabilidade 
da Junta de Freguesia, deverá esta, ainda assim, exercer pressões sobre a 
REFER e efectuar a limpeza do mesmo sempre que necessário; 
- No que se refere ao Bar do Arraial deverá ser pensada uma estratégia 
diferente, uma vez que a falta deste espaço contribui para a desertificação 
de Paços de Brandão; 
- Relativamente ao Tanque da Laranjeira, que sempre teve água, questiona 
a razão pela qual o mesmo se encontra agora vazio. 



Quanto ao último ponto, o Presidente da Junta refere não ter 
conhecimento da situação; no entanto, vai averiguar se alguém terá 
desviado a água. 
Carlos Rocha questiona qual a perspectiva do executivo para a adjudicação 
do concurso via Ponte Nova/Portela. 
O Presidente de Junta esclarece que o mesmo será desenvolvido em três 
fases. A primeira arrancará no início do ano e abrangerá o lanço da casa 
da Portela ao B.C.P., em virtude do piso se encontrar mais degradado. 
Carlos Rocha insiste relativamente ao alargamento da referida via. 
O Presidente de Junta refere que assim acontecerá onde tal for possível. 
Carlos Neves salienta que não ficou dispensada a entrega da 
documentação em suporte de papel aos membros da Assembleia de 
Freguesia, tendo o Presidente da Assembleia de Freguesia assumido a 
responsabilidade pelo sucedido. 
De seguida entrou-se no primeiro ponto da ordem de trabalhos: 
1 – Acta nº. 9, de 29/06/2011: 
Procedeu-se à leitura da acta nº 9, pela 1ª Secretária, Rita Marques. 
A mesma foi submetida a votação, tendo sido aprovada com uma 
abstenção. 
Passou-se de imediato ao ponto seguinte da ordem de trabalhos: 
2- Actividade e a Situação Financeira da Junta de Freguesia:  
O Presidente da Assembleia de Freguesia procedeu à leitura do documento 
relativo à Actividade e Situação Financeira. 
Uma vez que este ponto é de mera informação e não carece de votação, o 
Presidente da Assembleia deu a palavra aos restantes membros para 
discussão do mesmo. 



Carlos Neves questiona se as obras do Bar do Arraial estão contempladas, 
pois sendo uma despesa da Junta de Freguesia, entende que deveria ser 
contabilizada; mais questionando qual o valor desta despesa. 
O Presidente da Assembleia de Freguesia esclarece que, tratando-se de 
contabilidade autárquica, a despesa apenas se contabiliza no momento do 
seu pagamento. Não é o caso. 
O Presidente da Junta de Freguesia esclarece que a quantia, como se sabe, 
não está paga nem se prevê quando o será. O valor encontra-se facturado 
mas não pago. Informa que se encontra a diligenciar com a Câmara 
Municipal no sentido de obter programa de pagamento. Falará ainda com o 
empreiteiro.  Quanto ao valor informa que o mesmo se fixa em cerca de 
€110.000.  
Carlos Neves chama a atenção do executivo para o limite do 
endividamento, que aponta ser de € 65.000. Constata que passou o verão 
e receia passar-se o inverno sem o problema estar resolvido. Com concurso 
ou sem, refere estarmos a “penhorar” o centro. A banca apenas empresta 
com garantia. Questiona eventuais alternativas. 
O Presidente da Junta informa que foram consultadas entidades bancárias 
e não há como celebrar-se empréstimo. Empregará todos os esforços para 
encontrar pessoas interessadas na concessão, uma vez que não considera 
a hipótese de ser a Junta de Freguesia a explorar o Bar. 
Carlos Neves sugere a possibilidade de ser a Câmara Municipal a contrair 
empréstimo, mediante o compromisso da Junta de ir entregando o valor 
por conta da exploração. 
O Presidente da Assembleia de Freguesia tomou a palavra para chamar a 
atenção de que, de acordo com o Regimento, tendo esta questão já sido 
amplamente debatida, a discussão sobre a mesma deverá dar-se por 



encerrada, uma vez que a Junta de Freguesia está à procura de soluções e 
já deu conhecimento das diligências tomadas e a tomar nesse sentido. 
 
Passou-se de imediato ao ponto seguinte: 
3- Eleição para substituição do Secretário da Junta de Freguesia: 
O Presidente da Assembleia de Freguesia referiu que, dada a demissão de 
António Henriques de Oliveira, nos termos da Lei, terá de proceder-se a 
votação, uma vez que a vaga de um vogal ocorrida na Junta de Freguesia é 
preenchida através de nova eleição pela Assembleia de Freguesia. 
Solicitou listas de propostas para que se procedesse à votação das 
mesmas. 
Foi entregue uma proposta pelo membro da Assembleia de Freguesia 
Carlos Rocha.  
O Presidente da Assembleia leu em voz alta a única proposta entregue, que 
propunha Rita Marques, actual 1ª Secretária da Assembleia de Freguesia, 
para tomar parte no executivo da Junta de Freguesia. A lista foi designada 
por lista “A”. 
Colocada a votação, esta lista foi aprovada com seis votos a favor e três 
votos brancos. 
Rita Marques foi eleita, passando a Junta de Freguesia a ser composta por 
Firmino Gomes da Costa, Rita Micaela Ribeiro Marques e Fernando 
Cardoso Ferreira Capela. 
Posto isto, o Presidente da Assembleia de Freguesia convidou Rita Marques 
a integrar a mesa destinada aos elementos da Junta de Freguesia. 
Rita Marques pediu a palavra e no uso da mesma salienta a circunstância 
em que foi colocada e que a leva a transitar do órgão da Assembleia de 
Freguesia para o órgão da Junta de Freguesia. Destaca que aceita integrar 



a Junta de Freguesia com o mesmo sentido de serviço à comunidade que 
até esta data a norteou enquanto membro da Assembleia de Freguesia. 
Salienta ainda a responsabilidade que esta transição acarreta, afirmando 
que tudo fará para alcançar os objectivos a que esta Junta de Freguesia se 
propõe, na defesa dos interesses da população brandoense. 
O Presidente da Assembleia de Freguesia agradece a colaboração prestada 
à mesa da Assembleia por Rita Marques, no período em que esta 
desempenhou as funções de 1ª. Secretária. 
De seguida, o Presidente da Assembleia de Freguesia convidou o elemento 
seguinte da lista do PPD/PSD, Hélder Henrique Oliveira Dias a tomar parte 
na Assembleia de Freguesia pela vacatura ocorrida. 
O Presidente da Assembleia de Freguesia salientou que sem Rita Marques, 
a mesa da Assembleia de Freguesia não se encontrava constituída. Nesse 
sentido, solicitou propostas para eleição de novo secretário para integrar a 
mesa da Assembleia de Freguesia. 
Foi entregue uma proposta pelo membro da Assembleia de Freguesia 
Silvina Tavares.  
O Presidente da Assembleia leu em voz alta a única proposta entregue, que 
propunha Sónia Diana Rola Marques, para integrar a mesa da Assembleia 
de Freguesia. A lista foi designada por lista “A”. 
Colocada a votação, esta lista foi aprovada com seis votos a favor e três 
votos brancos. 
Sónia Marques foi eleita, passando a mesa da Assembleia de Freguesia a 
ser composta por João Henrique de Oliveira Brito, Miguel Ângelo Marques 
Rios da Silva e Sónia Diana Rola Marques. 



Posto isto, o Presidente da Assembleia de Freguesia convidou Sónia 
Marques a tomar o seu lugar na mesa da Assembleia de Freguesia, como 
2ª Secretária. 
O Presidente da Assembleia de Freguesia refere que Hélder Dias não 
necessita de fazer juramento uma vez que já o havia feito quando tomou 
posse. 
De seguida, o Presidente da Assembleia deu encerrado este ponto da 
ordem de trabalhos e deu por aberto o período destinado à intervenção do 
público presente. 
O cidadão Isolino Pereira questionou se foi a Junta de Freguesia que 
depositou entulho no fundo da Rua do Monte de Baixo e solicita o arranjo 
do piso naquela zona. 
O Presidente da Junta de Freguesia esclarece que o entulho foi colocado 
ali propositadamente com o intuito de impedir mais estragos no piso, 
provocados pela acumulação das águas pluviais naquele local e que 
brevemente o mesmo será reparado. 
Avelino Almeida pede a palavra para dar os parabéns à Junta pela limpeza 
junto ao Posto Médico, em redor dos ecopontos. Dá conta ainda de alguns 
paralelos soltos junto ao cemitério. 
O Presidente da Junta de Freguesia esclarece que já verificou a situação 
reportada. Mais refere que conta que o calceteiro venha amanhã para 
proceder a alguns serviços na freguesia e que terá o cuidado de lhe 
solicitar que proceda aos arranjos necessários. 
Findas as intervenções do público, o Presidente da Assembleia de 
Freguesia colocou a votação a aprovação da acta em minuta, tendo a 
mesma sido aprovada por unanimidade. 



Posto isto, o Presidente da Assembleia de Freguesia deu por encerrada a 
sessão pelas 22h45m. 
  A Mesa da Assembleia 

Assinaturas: 
Presidente ______________________________________________________________ 
1.º Secretário ___________________________________________________________ 
2.ª Secretária ___________________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 


